

**Előfizetési ár:**  
 Helyben, házas körbe  
 Negyedére . . . 2 huzam.  
 Félévre . . . 4 huzam.  
 \*\*\*  
 Vidékre, postán küldve  
 Negyedére . . . 8 k. 60 m.  
 Félévre . . . 7 k. — m.  
 \*\*\*  
 Egy számban 2 illér.

# KECSKEMÉTI LAPOK

## (KECSKEMÉTI FRISS UJSÁG)

FÜGGETLEN POLITIKAI NAPILAP

Megjelen minden  
 hétfő és  
 ünnepnapon nap kivételével.  
 \*\*\*  
 Szerkesztőség és Kiadóiroda:  
 Budalagyi-úton 162. sz. h.  
 Juhász-ház.  
 hova a lap szállami és egyéb  
 vérende vonatkozó árakkal  
 felvont kiadások.  
 \*\*\*  
 Telefon: 141. szám.

Szerkesztésért felelős: **Hollósy János** | **Egy számban 2 illér.** | Laptulajdonos a Nyomda-Részvénytársaság.

### Hús és liszt.

(K.) Ez a két fogyasztási cikk úgy került egymás mellé, hogy az osztrákok azt mondják, engedje meg a magyar kormány az argentinai hús behozatálát és akkor viszonzásul az osztrák kormány fogja a magyar liszt Ausztriába való bevitelét megkönnyíteni. Egyes lapok híradása szerint a magyar kormányban erre meg lenne a hajlandóság és Hieronymi hagyatékából elő is szedtek bizonyos, az engedményekre vonatkozó stipulációkat.

Ismertes dolog, hogy az argentinai hús nem annyira a fogyasztás megkönnyítése céljából, mint inkább azért kell az osztrákoknak, hogy jövedelmező üzletet tegyenek az Ausztró-Amerikanát, melynek segítségével gyarmatalapításokról álmodoznak. A magyar kormány az agrárközvélemény megnyugtására azzal védekezett, hogy ő tulajdonképpen sohasem engedte meg az argentinai hús behozatálát.

Az osztrákok a kiegyezési szerződés téves magyarázatára támaszkodva önkényt tettek meg. Csinos szerződés! Mindazonáltal az osztrákok továbbra is korpotaláltak az argentinai húst. Megunták azonban az örökös reklamációkat és most bizonyos rendszert akarnak az argentinai hús behozatálában behozni. Azt mondják, mi megkönnyítjük a magyar liszt importját Ausztriába, viszont ti engedjétek meg az argentinai hús behozatálát. Nem tudjuk ugyan, hogy míféle engedményekről van itt szó, hiszen nem is ez a lényeges. A lényeges a dologban az, hogy a közös vámterületen a magyar liszt nem mozoghat azzal a szabadsággal, ami a közös vámterület lényegéből folyik, mert ha igen, akkor nem beszélhetünk engedményekről és könnyületekről.

Tudunk a tiroli gabonavámról, tudunk azokról a zaklató intézkedésekről, melyekkel az osztrák hatóságok a wieni magyar lisztraktárak helyzetét megnehezíteni törekednek, de azt hittük, hogy ezek rég megszűnt dolgok és ime most tudjuk meg, hogy léteznek még mindig olyan könnyítések, melyeket osztrák részről a magyar lisztre megadni lehet.

Ami annyit jelent, hogy a magyar lisztet osztrák területen differenciálisan kezelik. Bár vámont nem fizet, az osztrák lisztnél szabadon versenyt még sem csinálhat. Közös vámterületen ez miképpen történhetik, az rejtély előttünk.

Mi sohasem hallottuk azt, hogy az osztrák iparcikk Magyarországon

való szorgalmának megszorításban lenne része. Sőt, ha igaz, létezett bizonyos lojalitási kizárás, mely szerint mi bizonyos iparcikkeknek előállításáról az osztrák ipar javára mindenkor védképp lemondunk.

Vagy van közös vámterület, vagy nincs. Ha van, úgy azzal együtt jár a közös vámterület szellemének és elveinek becsületes keresztül vitelé az egész vonalon. Ezzel a szemlélem ellenkezik az, hogy az osztrákok úgy kezelik a magyar lisztet, akár csak az argentinai húst.

A montenegrói szerződéssel ugyis rést ütöttünk egy fontos állategészségügyi elven. Nem tudni, nem keveredünk-e miatt maholnap konfliktusba Nemetországgal. Ami bizonyára csak kedves dolog lenne Ausztriára nézve. Most aztán argentinai hussal akarnak ugyancsak részt űtői a kiegyezés világos rendelkezésein.

Vagy nincs közös vámterület. Ha nincs, ne beszéljünk róla. De hát kiknek kedvesebb a közös vámterület, nekünk, vagy az osztrákoknak?

Azt ertem, hogy az osztrák és magyar kormány az argentinai húsnak adandó kedvezmény felett tárgya láskba bocsátkozik, de azt már nem ertem, hogy lehet ezt a dolgot összefüggésbe hozni a magyar liszt ausztrali forgalmával. Ezt a forgalmat a kiegyezés és közös vámterületi biztosítja és a forgalomnak korlátlannak és szabadnak kell lenni. Ha nem az, az a mi gyengeségünkre vall.

Azok a tünemények, melyeket Wienben az argentinai hús behozatala érdekében is rendeznek, minket meg nem téveszthetnek.

### A mindenható elektromosság, AVAGY egy időjós bölcselkedései.

írta: **Bedeocs István**  
 observatoriumi adjunktus.

A Kecskeméti Lapok július 28-iki számában Vozáry Pál bátyánk, az időjóslásáról hírbéd "Meteor" cikket eresztett meg a kecskeméti földregészről, illetve annak okairól. Ez a cikk klasszikus példája annak a bámulusos felületességnek, amellyel egyes laikusok a tudományos kérdéseket kezelni szokták a egyáltalán ékes tanulság arra nézve, miként akarják egyesek privát nézeteket a közönségre ráerőszakolni.

Hogy itt valóban egy laikus privát nézeteiről van szó, azt maga Vozáry bácsi meri mindjárt a bekezdésben: „A kérdés a geológusok (helyesebben: geofizikusok) szakköréhez tartozván, ő foglalkoztat legelőször is ennek megoldása sával". Azonban az eredmény úgy látszik nem felett meg Vozáry bátyánk igényeinek s így indultatva érezt meg magát saját

véleményének elmondására. Hát mindenestre szép dolog az érdeklődés, de én a magam részéről például nem mernék jogi kérdésekben véleményét kockáztatni azon egyszerű okból, mert nem érték hozzá! Vozári bátyánknak azonban úgy látszik nincsenek ilyenmő skrupulusai s éppen azért igen szuverén hangon beszél a geofizikusok „feltevéseiről". Legföldröngelőbb kijelentése nem kevesebbet mond, mint hogy „a földregésznek a geológusok által megállapított oka sokkal jobban íng, mint szögyon reng attól a mi földünk", mert szerinte „a geológusok a földregész okát megosztották" vulkánikus és tektonikus eredetű zavarokra, holott a természet az egymástól eltérő jelenségeket is legöbbyaire egy közös ok következményeképen adja le nekünk". *A mily nagyhangú ez a kijelentés, opp annyira alapatlan!* Ha a szerző vett volna magának annyi fáradságot, hogy átápozson valami jobb fajta geofizikai kézikönyvet, rögtön meggyőződhetett volna az ellenkezőről. A geofizika ugyanis a vulkánikus és tektonikus zavarokat egyetlen köző okra, földünk belső izzó magjának kihűléséből származó összehúzódásra vezeti vissza s ha ezen magyarázat helyes sége kiütnék abból, hogy a belső vett követezkötéseket a tapasztalat igazolja. Meg van tehát az egységes magyarázat és ez mint szigorú tudományos kutatásoknak gyümölese, az összes szakembereknek egybehangzó ismerését vírtja ki magának. Már pedig ilyen körülmények között a szakemberek véleménye a döntő s a laikusoknak erőltetett magyarázatására abszolte semmi szükség nincsen! — Azonban Vozári bátyánk mind ez im aztja, sőt laikus létére: *li vett érzai magát arra nézve, hogy a szakemberek magyarázatát felett kritikai gyakoroljon.* Hanem aztán ebben nincs is kétség. Jellemzően álljon itt néhány példa.

A talajszervezeti okokból előálló úgynevezett tektonikus földregészeti tudvalevőleg a tömegvonzás hatása a fő tényező. Hogy ilyen tömegvonzás a föld belsőjében csakugyan működik, az a harmadikos gimnázistól kezdve minden művelt ember előtt közzismert dolog. Azól ellentétben Vozári kijelenti, hogy „a föld belsőjében ilyen erők befolyásolják s azidőig még nem számolték s így csupán feltevéseknek alapul az egész!" — *Hát uram! szomoró világnézet az, mely az emberi megismerés bátrairól érteknék korlátoztaságánál beszárulni látja!* Hol volna az a szűdletes tudományos és etnikai haladás, ha ez a bámulusos és követezkötő valló tétel igaz volna! Ki látható talaha elektromos hullámokat? Pedig lehet velük drót nélkül telegrafálni, aknákat robbantani, villamos lámpákat bekapcsolni, motorokat megindítani stb. Vagy pedig ott vannak a megfuzhatatlan, láthatatlan Röntgen, B quereir, rádió és x kémiai sugarak. *Semmiféle érteknékkel nem vehetők észre*, de a hatást annál bámulusosabb! Ha megfelelő anyag papírral preparált papírrapsa esnek, akkor a papírral világitani kezd; és sugarak hatására bizonyos betegségeközö bakteriák elpusztulnak, xhémiai vegyületek felbomlanak stb., szóval a legesodálatosabb hatásokat létesítik anélkül, hogy a sugarak maguk láthatók volnának! Ugyan-

## NAPI HIREK

Szerkesztőség és kiadóhivatal telefon száma 2-41

Naptár: 1911. év, Augusztus hó 4. péntek  
Róm. kath. Domszék htv., Protestáns: Domszék,  
Göngyörs: Julius hó 22., Mária Magdolna, írszaltat:  
5671. év ár 10. — Napkelté 4 óra 40 perc., Nap-  
nyugv. 7 óra 30 perc., Naphossza 14 óra 50 perc. —  
Holdkelté 3 óra 43 perc., delután, Holdnyugt. 11 óra  
48 perc., éjfel. — Holdtölté 10-én 3 óra 55 perc., reggel.

**Időjárás:** A központi meteorológiai intézetnek  
Kecskemétre érkezett jelentése szerint a következő idő-  
váltás: Lényegtelen hőváltozás, helyenként — főleg  
keleten — eső, vagy zivatar várható.

## Képviselők Kecskeméten.

— A nap eseménye. —

A szardán delutáni gyorsonyalton elő-  
kelő és számottevő politikusközből álló tár-  
sásug rándult le a Kecskemétre, hogy a föld-  
rangú okozta pusztításokat megtekintse.  
A társaság tagjai között voltak többek  
között **Tisza Kálmán gr., Lázár István**  
**gr., Bornemissa Lajos báró és Horozog**  
**Ferenc** az országiszerte ünnepeit hírvetve  
ő. A látogató társaság nem akarta az  
igysz. arag gondallt és bajjal agyon terhelt  
tanácsot zavarni, nem ködött semmi hírt  
kérszerésről, ugy, hogy jöttöket mindössze  
a polgármester, a főkapitány, az állomás  
főnökség és e sorok írja tudta, valami-  
ent Kerekes Ferenc főmérnök, kívül  
környükben östszállítottak és aki igen  
előkényken kialuzolt és tájékozta az  
előkelő vendégeket.

A társaság először a Gyermekmen-  
helyre ment, onnan a kegyesrendiek há-  
zára, a városházra, a Dragoni villához,  
stb. ugy, hogy esti 7 óráig az összes tanu-  
ságiuszog pontokat végigjárta.

Hét óra után az állomásnál gyüle-  
keztek a politikusok, kiknek egyikével,  
egy igen számottevő, befolyásos képvise-  
lével, alkalma nyíltot e sorok írójának  
hosszabb beszélgetést folytatni. Elhall-  
gatva azt, smit kérdőközlő vonatkozásai  
dacára az illető képviselő kívánsága szent-  
ri bizalmas közléseknek kell tekinteniük,  
igen érdekes és tanulságos momentumai  
voltak ennek a beszélgetésnek.

A város képe mély és szomorú be-  
nyomást tett az egész társaságra. Kizértet  
az a beszélgetés egész folyamán.

— Sokkal, de nagyon sokkal kisebb-  
nek hitták a pusztulást, mint amilyennek  
találtak.

— De hiszen már az első közlések  
katasztrófális szerezetlenségéről szóltak!  
— mondoztam.

— Igen, de tudva, hogy a hírlapok  
a holt szezonban szükségiszertleg hájshé-  
szák a szenzációit, sokan azt hitték, hogy  
a dolog nagyitva van. Azután a valodi  
képet nagyon meghomályosította az Önök  
egyik képviselőjének viselkedése is?

— Hock Jánost tetszik gondolni!

— Hagyjuk a neveket. És hagyjuk a  
politikát. Mondjuk, hogy aki akar, hát  
obstruál, aki nem akar, az nem. De az  
bizonyos, hogy annak a városnak, amely  
valakét megisztel mandátumával, a szere-  
zetlenségét ellenszennéssé vagy tréfa  
tárgyává teszi soha, semmi szín alatt sem  
szabad.

— Teljesen igazva van a képviselő  
úrnak. Ez volt a helyi sajtó és közvéle-  
mény egyhangú kritikája Ellenben Hor-  
vát Mihály, a másik képviselőnk?

— Az egészen más. Az ő fellépése,  
mint egyéb szerzésel is, rokonszenves  
és komoly volt. Ő pártkülönbség nélkül  
bírja képviselőhársai becsületét és első  
sorban az ő érdeme, hogy az első felszó-  
lás keltette rossz benyomás nyomtalan-  
ul eltűnt.

— Mit méltóztatik gondolni arról,  
hogy az adományok oly lassan gyűlnek?

— Első tekintetre érthetetlen. Annál  
is inkább, mert hisz' az első adakozó, ő  
felébe a király szászcer koronával nyi-  
totta meg az adakozást. De ha egy kieső  
gondolkozunk, talán megtaláljuk az okát.

igy vagyunk az erőhatásokkal is Ezek  
szektor az érteki észrevétele határain ki-  
vül esnek, de azért létezésük kétségte-  
lenül kimutatható aravalló érekeny  
másoké segítségével. A lényomosa  
növekedése példaképes egy légúres  
bádagszelenélet behorpasztani, de perze  
oly esemény mértékben, hogy ezt a hatást  
„szemlélni” nem lehet. Ha azonban alkal-  
mas szerkezettel ezt a kis változást alu-  
miniumból vagy más könnyű fémből ki-  
szált mutatóra visszük át, vagyis a válto-  
zást megmagyarázzuk, akkor már észre-  
vehetővé, láthatóvá válik. Mindenki lát-  
hatja ezt a jelenséget a fémből készült,  
ugynevezett anroid barometereken.

Vegyük más példát. A Góllérthey  
tömegvonása a függő önt az u. n. függő-  
gölgöcs helyzetéből kitéríti. A kitérés  
természetesen éppen kicsinyeseg folytán  
nem „látható”, de azért megvan, sőt báró  
Eötvös, a világhírű fizikus, bámulatos és  
zékenykedő műszereivel meg meg is tudja  
mérni és pedig rendkívüli pontossággal.  
A műszer érzékenységet is sem jellemzi  
jobban, mint az a körülmény, hogy ha a  
föld nébészgerő valamely helyen a  
milligram súlyának ezermilliomod részével  
változik meg, ezt a változást már pon-  
tosan le lehet vele mérni. Ez a műszer a  
Duna partjától száz méterre felállitva,  
már megéri a víz színének egy centi-  
méternyi aradását! Eppen Eötvös Loránd  
báró kutatósi folytán ma már abban a  
helyzetben vagyunk, hogy igenis be-  
tudunk látni a föld belsejébe, ami ugy ér-  
tendő, hogy képesek vagyunk a föld  
belsejében végigmenő tömegelőtoldósa-  
kat a legnagyobb pontossággal megállá-  
pítani, ami a földértekes vizsgálatá-  
szempontjából elsőrendű fontossággal. De  
hogy Vozáry úrnak ezekről a bámulatos  
eredményekről sejtése sinecs, abból meg  
nem következik, hogy ilyen rendkívüli  
érzékenységi módszerek nem léteznek!

További akadémikusodásában azaz  
akar érvelni a geológiai magyarázat ellen,  
hogy ha ez igaz volna, „akkor örökösen  
kellene valahol földértekes lennie” a  
legnagyobb határozottsággal kijelenti:  
„ami pedig hogy nincs így, azt a tények  
bizonyítják”. Az embernek valóban meg-  
áll az esze s nem tudja sirjon-e, vagy  
nevezessen az ilyen lelkiismeretlenül oda-  
dobott kijelentéseken. — Ha már valaki  
mindig és minden alkalommal írni akar,  
legyen benne annyi lelkiismereteség, —  
hogy nézzen meg legalább egy földérte-  
gési katalógust! Ehhez nem kell tudomá-  
nyos, ehhez nem kell vita, deigy kívánja  
a tudományos tisztesség! Es ha ezt Vo-  
záry ur megette volna, azonnal meggyö-  
zödhethet volna arról, hogy a tenger fe-  
nekét és a sarkvidékeket nem is számítva,  
a statisztika tanúsága szerint minden  
két óra esik egy földérteges! Tehát  
igenis mindig van valahol földérteges s  
igy Vozáry aron állította, hogy a tények  
az ellenkezőjét bizonyítják, — teljesen  
alapatlan, tudománytalan, szemérmesedett  
valatlanságot tartalmaz! (Vége köv.)

## A katonai terhek ellen.

Zentán a törvényhatósági bizottság egy  
tagja indítványt nyújtott be a képviselő-  
testülethez, melyben indítványozza, hogy a  
város foglaljon állást a katonai javas-  
latok ellen és sürgebbe meg a trónbeszéd  
ben ismétlenen beígért választásokról refor-  
mat. Indítványának tárgyalására rend-  
kívüli közgyűlés összehívását kérte. Az  
indítványt igen sok képviselőtestületi tag  
írta alá. — Érdekes, hogy az indítványozó  
bizottsági tag annak kimondását is kéri,  
hogy a képviselőtestület érelyesen hívja  
fel a város országgyűlési képviselőjét, Mi-  
kosevits Kanut munkapárti képviselőt,  
hogy a kérvényt az országgyűlés előtt tá-  
mogassa. — A kérvényt pártolós végett  
Kecskemétnék is megküldik.

Kérem, híven reprodukálja a szavaimat,  
mert nem szeretném, hogy valaki félre-  
értse azokat és megnehezítelen értük.  
A legelső hírlapi közlések szövegtétek  
Kecskemét város tanácsának azt a tiszte-  
letreméltó kijelentését, hogy a város, már  
mint törvényhatóság, nem szorul segítsé-  
gre. Ez szép, derék dolog volt, de az  
adott esetben kissé előszerénylen. Mert az  
újsgólvaó közbönségnek vajmi kis része  
tanult közigazgatási jogot és alig tud disz-  
tingválválni törvényhatóság és a város, a  
lakosság között. Az ország tulajomó ré-  
szét hitte, sőt ma is hiszi, hogy egyáltalán  
lában nincs szükség adakozásra. Szóval  
— bár bizonynyal jóhiszemű — félre-  
magyarázták a becsülésre méltó, önzete-  
tes nyilatkozatot.

— Ebben igazva van a képviselő úrnak.  
Magam is beszéltem a napokban egy  
methodista lelkessel, ki nagy tudásu  
ember és több előkelő német lap tudósi-  
toja. Ő is azt mondta, hogy bár a maga  
részéről azonnal tisztában volt a helyzet-  
tel, több német lapban olvasta azt a fel-  
fogást, hogy a városnak nem kell sem-  
féle adomány. Mutattott is egy tudatlan  
cikket, mely Kecskemétről, mint a pa-  
rasztmiliosmos feszkéről szól, ahol a  
pénz garmadája hever.

— Lássu, így áll a dolog!  
— Nem lehetne e ezen segíteni?  
— Ez az önk dolga. A helyi sajtóé.  
A fővárosi nagy lapok mind az Önök  
híradásai alapján referálnak. Ha Önök  
előszövezték ezt a dolgot — persze na-  
gyon tapintatos formában — bizonyny  
eliszvárog oda, ahová a város érdeke  
kívánja.

— Nem lesz e ez a tévhit befolyás-  
sai az állami segítségére?

— Ezt teljesen kizártnak kell tartani.  
A kormányneklon szemeléseu gyö-  
zödtött meg a pusztulás nagyságáról. A  
kormány nem halgat mendemondákra és  
bizonyny nem fogja semmi más szem-  
pont vezérelni, mint az a nagy érdeke,  
amelyet e szépen vizsgáló szimnyagor város  
felszégítése minden magyar ember sze-  
mében képez.

— Nem befolyásolja ezeket a kér-  
déseket az a körülmény, hogy Kecskemét  
par excolleu ellenékké város?

— Kérem, higye el, a kormányok  
csak ott politizálnak, ahol politizálás  
előlk szomben. Kecskemét újbóli felvirá-  
goztatása nem politikai és nem pártker-  
dés. Ez országos ügy, amelyet az egész  
parlament és a kormány intden expone-  
selyenl ismert el. Az bizonyos, hogy a  
megvalósulásnak, csak előnyére lehet az,  
ha a városot rokonszenves, érdemes embe-  
rek képviselik. Viszont ennek az elbírálá-  
sára független minden pártvonakozástól.

A megterjűlt képviselő asztalán  
kérdészködött a tanúk bárosadásáról,  
a magyár tudosok, főleg a geológusok  
érdeklődéséről, aggodalommal konstátálta  
a kedélyek mélyébe, mindíg igaztolt hangu  
latát és teljes elismeréssel szözlött a hely-  
béli nagy sajtó burgó, komoly munkájáról.

Ekkor már befutott a nyolc órai sze-  
nyvonat, mellyel a képviselők vissza-  
utaztak a fővárosba. (kp)

✱

— A főrendiház részvete. A főrendi-  
ház előkelőt ma Kada Elek polgármes-  
terhez a következő levelet érkezett: „A ma-  
gyar országgyűlésben főrendiháza a mai na-  
pon tartott ülésében jegyzőkönyvebe iktatta  
mely részvétét azon súlyos megpróbáltatás  
alkalmából, amellyel az elmúlt napok elemi  
katasztrófái Kecskemét városának egye-  
temét úgy, mint egyes polgárait sújtották,  
s megbízott engem, hogy együtérzésesnek  
kifejezését Nagyságod utján a város kö-  
zönségével közöljem. Azon hazafias öhá-  
zom kifejezésével teljestem e megbízást;  
vajha annak a nemzeti ősernek, mely  
Kecskemétnet az ország legvirágzóbb és  
rosszának egyikévé tette s mely a megpró-  
báltatás nehéz napjaiban sem eszűgdéte  
önérzettel érdemelte ki a közrészvét mel-

lett a köztisztelést is, a nemzet egészének támogatásával mellette sikerőre a melyen saját városát új virágzásra s további expansionát meg nem zavart jólétre emelni."

— Az iskolázási választás. Bók a Gyula és társai panaszát adtak be az iskolázási választás ellen a közigazgatási bírósághoz, mert a választás idejéltől, továbbá 124 szavazó volt jelen s 126 szavazóléptől adták, végül mert a megválasztottak közül többen rokonságnak vannak a tanítókkal. Most értesülök, hogy a közigazgatási bíróság a panaszt elutasította, így a választás végérvényes.

— **Utörögés.** Szardán délután 3 óra körül igen gyenge utörögés volt Kecskeméten, melyet semmi moraj nem kísért. Az egyetlen, ilyen lassú és gyenge órák jében felfelé irányuló, szukkuzánius volt. Az ilyen mozdulások a lőrési vonalak mentén igen gyakoriak, sokszor észleltetők és inkább megnyugvásra, mint aggodalomra szolgáltatnak okot.

— **Tanácsülés.** Ma délelőtt tanácsülés volt a városban, melyen megállapították a város kasszájítás alatt álló házaiban esett károkat.

— **A sátorok.** Eddig elszórban 76, másodszor 62 sátor állítottak fel a városban. A mai napon az utolsó rendelkezésre álló sátor is kiadták s többre nincs is szükség.

— **A Mátra körösvidéki helyi érdekű vasút adománya.** Megírjuk, hogy a Mátra-körösvidéki helyi érdekű vasút részvénysárság 5000 koronát adományozott a kecskeméti földrendés károsultak részére. Ezt az összeget ma adta át, Kada Elek polgármesternek a Magyar Általános Hitelbank kecskeméti fiókja.

— **Újabb adományok.** A Budapesti-déki Közszékhelyi Részvénysárság 1000 koronát, Gyula város 50 koronát küldtek a károsultak megelégedésére. — **A Polgári Részvénysárság Igazgatósága** a földrendés károsultak javára 200 koronát adományozott.

— **A szegedi hajóselegények.** A szegedi hajóselegények — híret véven a földrendés által okozott károknak — bált rendeztek s a mai napon a mulatság fővendélmé, 36 koronát, elküldötték a károsult kecskeméti lakosok részére a polgármesternek.

— **Bizottsági ülés.** A kecskeméti tanfelügyelőbizottság területére illetékes tanítói nyugdíjbizottság pénteken délelőtt 10 óra körül ülést tart dr. Künszler Károly tanfelügyelő elnökségével.

— **Áthelyezés.** A hivatalos lapunk ma száma közli, hogy a vallás és köznevelési miniszter Herceg Antal verscei állami főreáliskolai rendes tanárt a kecskeméti állami főreáliskolához helyezte át.

— **Nyugdíjajás.** A vallás- és köznevelési miniszter Idős Finczei József pusztaalpári községi tanító é. év szeptember 1-étől nyugdíjba helyezte.

— **Az új zeneiskola.** Kecskeméti város tanácsa a városi zeneiskola terveinek elkészítése végett ma elkérte Szegedről az ottani zeneiskola elnökjait és terveit.

— **Gyűjtés a kecskeméti vasutas károsultak részére.** A Magyar Szent Korona Országai Vasutas Szövetségének legutóbb tartott előnkéi értekezlete elhatározta, hogy a kecskeméti földrendés alkalmával kárt szenvedett tagtársai részére nagyobb szabású gyűjtési akciót indít meg. A gyűjtés a Vasutas Szövetség központi elnöksége nyitotta meg 2000 koronával.

— **Bognár Aruházban felvételnek.** 2 jó megjelenésű szegéd és 3 jócsaládból való fiú tanulóknak, jó fizetéssel; — egy ügyesen kézmunkázó leány és tanulóknak a kézmunka osztályban; — továbbá 2 ügyes harisnyakötő leány a gépharisnya-kötéshez és még **több tanulóknak**; 2 leány a kiszolgáláshoz tanulóknak. — **Ügyancsak** felveszek varróleányokat **jó fizetéssel.**

## Vitéz Gusztáv

posztó-, vászon-, selyem- és divatáru kereskedésében

az üzlet teljes újjáalakítása folytán minden nyári áru

bámulatos olcsó áron lesz kiárúsítva

Egy egész női ruhára való, 7 méter, kitűnő fésű, kék, piros angol kartonok, ami eddig 4 ft 50 kor. volt, most **1 ft 37 kor.**

Egy egész női ruhára való, 7 méter, kitűnő fésű, kék, piros angol kartonok, ami eddig 4 ft 50 kor. volt, a legkitűnőbb moós, minden új mintákban most **1 ft 78 kor.**

Egy egész női ruhára való, 7 méter, legfinomabb oszmani selyem batizot, ami eddig 6 ft volt minden színben és új mintákban, most **2 ft 48 kor.**

Egy egész női ruhára való, 5 m. 120 cm. széles tiszta lenvászon minden lehetőséig új színben, eddig 8 ft volt, most **3 ft 97 kor.**

Egy egész női ruhára való, 5 m. 120 cm. széles valódi angol moós zövetkelme, leggyönyörűbb mintákban, csikos és kockás, minden új színben, ami eddig 5 ft volt, most **2 ft 27 kor.**

Féher himzett batizotok, blúz és ruhákra, ami eddig 70 krajcár volt, most **mé 38 kor.**

Féher finom schweji batizot, 80 cm. széles, eddig 1 ft 50 kor. volt, most **67 kor.**

Finom selyem fekete ernyők, női nap- és esernyők, ami eddig 8 forint volt, most **1 ft 97 kor.**

Egész finom női ernyők, tiszta selyem, ami nem török és nem szakad, eddig 6 ft volt, most **2 ft 97 kor.**

Finom clot paplan, bordó, kék, sárga, rózsaszín, 2 méter nagy, tiszta fehér vattával, legszebb kiállítás, ami eddig 7 forint volt, most **4 ft.**

Legjobb Liöngyárok fekete selymél, ami sem nem török, sem nem szakad, ami eddig 1 ft 50 kor. volt, most **97 kor.**

Minden új színekben ugyanez méterenkint 1 ft 7 kor.

Szóval minden, tulhalmozott raktárunk levő árak **igen olcsó árakban lesznek kiárúsítva.**

Minden árunk **tiszta és friss minőségű** szöveteket vállalok és nem teltsék esetében vissza fogodom és az érte járó összeget készséggel visszafizetem.

— **Visszatérés a szabadságról.** Flóris Rudolf állatorvos ma megérkezett négy heti távollét után s átvette hivatalának vezetését.

— **Az élelmiszergyűkösök.** Tegnap hozott ítéletet a kihágási bíróság abban az élelmiszermisérítési ügyben, melylyel annak idején a Kecskeméti Lapok is részletesen foglalkozott. A bíróság Kovács István hajósár és Nigrényi Jóné henteset 30–30 napi elzárásra és 200–200 korona pénzbüntetésre, Vágó Lajos henteset 15 nap elzárásra és 200 korona pénzbüntetésre, Bakos László gazdálkodót 200 korona fés és 200 korona mellékbüntetésre ítélte. Az elítéltek felelőstek.

— **A tüdővész pusztítása hazánkban.** A belügyminiszter jelentése szerint a magyar birodalomban 1911 május havában gümőkórban elhalt 7718 ember. Ezek közül Budapest székesfővárosára esik 361 egyén, Kecskemétre pedig 18 egyén.

— **Bitangásban.** Folyó hó 2-án délután Kovács Ferenc Folyó Urrét 72. szám alatti lakosa behajtott a városi bitangakolba egy lovat, mely farsádságért munkamulasztás címen 4 koronát követel.

— **Adler Imre utóda cég** pénztára a július hó 29-én kelt szelvényein feltüntetett összeget és hó végéig készpénzben vissza fizeti a póztári szelvény visszadási ellenében.

— **Öngyilkos borbélylegény.** Tann a Ferenc 18-és borbélylegény, ki a Damm féle nagyszőkei-utcai üzletben van alkalmazásban, ma délelben revolverrel magára lőtt. A golyó csak az oldalát szorította s kisebb sebet ejtett, melyet Szabó Győző dr. kötözött be. Kihallgatásukor elmondta, hogy már egy éve óta életlent s azzal fenyegetődik, hogy ismét megkísérelje az öngyilkosságot.

— **Piacléri hír.** E hó 2-án reggel Polják Jüliánna II. tized Mária utca 12. szám alatti lakos és Boróte Mária II. t. 34. szám alatti lakos gyümölcsárusok a piacra összeszedelegzőköt az ezermét figyelmelték s csak a rendőr többségi szidalmazása után hagytak föl a kiabálással.

— **Nincs jég.** A jégárny mintegy 4 nap óta nem működik s ennek következtében nincs jég. Nem adhatnk a kórházaknak, nem adhatnk jégel a magánosoknak. Ha egy járvány ütne ki vagy nagyobb szerencsétlenség történne az a körülmény nagy bajoknak lenne okozója. Úgy tudjuk, a felelősség a javadalmi hivatalé, felhívjuk tehát a figyelmét a jég-hányra.

— **Csendháborítás.** Augustus 1-én, jóval féljót után az arjárjok esendőrök járat arra lett figyelmes Besse László VI. tized 191. szám alatti lakos koresmáros háza előtt, hogy a koresmában hangos dalolással, zenehallgatással, zenével, hogy felszólították a mulatózó legényeket, hogy menjek abba a karmázást és esendően menjenek haza, aminek azonban fogadtatja nem lett. Erre a csendőrök az ott levők nevét felírták és a kapitányságnál jelentésztettek az esetről, ahol is az eljárást ellenők megindították.

— **Allatkinzás.** Ludvig Sándor ellen ma panaszt emeltek a rendőrségen, hogy e hó 2-án oly brutálisan veredte lovakat, hogy a szegény állatok annyira kimerültek a sárú ütlegelésből, hogy alig bírták a kocsit maguk után vonszolni.

— **Gyümölcspecik.** 1911. aug. hó 3-án: sárga barack 26–36 fillér kg., tükőra ma 28–36 fillér kg., vajalma 28–44 fillér kg., veresszila 16–22 fillér, nyári aszaltó 31–36 fill. kg., ringlot szilva 24–28 fill. kg., kőre 20–40 fill. kilogrammonként. — **Zölsépginc:** Uborka 9–11 korona méter mázsánként, paradicsom 12–16 fillér kilogrammonként.

## Leesett a robogó vonatjár.

Egy mozdonyvezető balesete.

Sulyos szerencsétlenség történt tegnap Páka és Kecskemét között. Vörös István mozdonyvezető az aldozat, ad a Kiskunfélegyházáról Ceglédre merő 834. sz. vonatnak volt a vezetője.

Amint a vonat Páka állomást elhagyta s teljes gőzerővel haladt Kecskemét felé, a mozdonyon sürgő fogó vezető véletlenül megcsuszott s a robogó mozdonyról leesett oly szerencsétlenül, hogy a mozdony egyik lábát teljesen levágta, feje pedig a pályatesten lerakott kavicsok összeroncsoldott.

Haldokolva vitték a városi kórházba. Életbemaradásához nincs semmi remény.

## Anyónyvi kivonat.

1911. évi augusztus hó 3-án.

**Szólások.** Sainyai Sára Mária re Baka József rk. Farkas Veroná rk. Barzal Anna rk.

**Háloszások.** Bene Erzsébet re. j. hónap, Nagy Imre rk. 5 hetes, Valkai Jüliánna re. 17 éves, Váradi István re. 69 éves, Obruaf András rk. 49 éves, Nyú. Tóth Terézia rk. 15 hónapos.

**Szabó Antal**

vilányerőre berendezett favágó telepe.

Van szerencsém a n. é. közönséget értesíteni, hogy üzletem: IV. tized, Kaszap és Szarvas utca sarak, saját ház, I. a. rendű porosz község, budapesti legcsészes, legjobb minőségű kovácszen, száraz hab-szák, tölgy, bükk, gyertyán és dorong tűzfákat, vágott akác, tölgy és másnemű ipari célokra alkalmas fák (cseszes és jávor stb.) gyors és pontos kiszolgálás mellett, a legutányosabban bármikor kaphatók. Telefon 170 **Figyelem!** Telefon 170 Cséplési időnyre igen gazdaságos **tatal brikett szén 100 kg. a 2 kor. 80 fillér**, nagyobb vételnél árkedvezmény. A n. é. közönség b. parifogását kérve vsyok kiváló tisztelettel:

**Szabó Antal fa és szénkereskedő.**  
Magyar Államias Kőszőlőny Rt. helyi elnöksége.

Ugyanott 2 jogforalmó üzlethelyiség bármikor azonnal kiadó, értekezni lehet a helyszínen.

**Beomlott tűzfalakat célszerű a könnyű RABITZ rendszer**

szerint újraépíttetni. **Rabitzhalók** a legolcsóbban beszerezhetőek

**Adler Imre Utóda**  
vaskereskedő cégnél. 3587

**Agytoll, pehely, fosztott toll**

a legjobb minőségben, szolid árak és megbízható kiszolgálás mellett. kapható

**Propper M. tollnagykereskedésében**  
Nagykőrösi-útc., Fleischman-ház. 3588

**Eladó korcsma-üzlet.**

Nagyalföldi útc. 90. szám alatti jogforalmó **korcsma-üzlet eladó** és azonnal átvehető; értekezni lehet ugyanott **Kolozsvári Péterrel.** 3588

**A Munkaadó Bankja rt.**  
kecskeméti fiókja

(Ideiglenes helyiség Nyirády László fűszerüzlete mellett.)

elfogad építkezése és ipari vállalatok **finanszírozását.** — Vállalkozóknak és építetőknek 3593

**előnyös feltételek mellett**

**hitelt nyújt.**

**Kiadó úrilakás.**

A VI. tized Nagyszongrádi-útc. 18-ik (új 22.) sz. alatt 6 szobás lakás, nagy üvegezett folyosóval, cséplészoza, konyha, pince, kamra, 5-6 lóra istálló, színekkel, az egész ház egyben I. évi november 1-től haszonbérbe kiadó; értekezni a tulajdonossal a helyszínen. 3598

**Eladó földbirtok.**

Urréten Tóth Gergely-féle **18 hold jó barna homok** és kitűnő kaszáló, rajta levő gazdasági épületekkel, eladó; értekezhetni a tulajdonossal XI-ik tized, Alsócsérep-útc. 270. szám alatt. 3602

**Szalonna**

padlások, száraz, hátszín szalonna, husaj nélkül, kilonként vagy mássa számmra napl aron alul is eladó **Francsek József** fűszerüzletében, Csongrádi útc. 3601

**Kölcsön pénzeket**

megrongált házak kijavítására a leggyorsabban **kiutalványoz** a „**Néptakarékpenztár**” a görög-egyház épületében Hivatalos órák: köznapokon délelőtt 8-12-ig, délután 2-5-ig, vasár- és ünnepepek délelőtt 8-10 óráig. A Néptakarékpenztár igazgatósága.

**Előnyös árért**

kapható jó háziokos III. ker., **Arany János-útc. 6. sz. a., a róm. kath. bérház II. emeleten.**

**Kiadó lakás.**

VI. tized, Zrínyi Ilona útc. 3-ik új szám alatti ház, mely áll 4 szoba, konyha, spoz és egyéb mellékhelyiségekből, szög kerettel ellátva, azonnal kiad.; értekezni lehet ugyanott a tulajdonossal. 3599

**Hangszerek!**

**Cimbalom, klarinét, fűvela és mas hangszerek, kisse használt, olcsón eladók**

**Francsek József**

fűszerüzletében Csongrádi útc. 3602

**Eladó ház.**

Lajosmizsen, a főtéren levő ház, mely úrilakásnak vagy bármínemű üzlethelyiségeknek alkalmas, eladó; értekezni lehet ugyanott a tulajdonos **Nagy István** szabó-mesterrel. 3583

**Elhordani való,**

malternek alkalmas homok **kocsiszámra** azonnal eladó Kunszentmiklósi út, Széles köz; értekezni lehet a tulajdonos **Horváth Gergelynél.** 3584

**Mátyasi-útc. 3-ik szám alatti**

a törvényszékkel szemben levő Medsztrudszky ügyvéd úr által birt **irodahelyiség** 3590

azonnal kiadó; értekezhetni ugyanott.

**Haszonbérbe kiadó földbirtok.**

özv. Szóke Kovács Andrásné köncségi 515 kat. hold földbirtoka gazdasági felhasználással; ugyancsak gateri 50 kat. hold, fele szántó, fele kaszáló folyó évi október 1-től 6, esetleg 10 évre **haszonbérbe kiadó**; értekezhetni a fent nevezett tulajdonossal I. tized, Vásári kis útca 107.

**Keresünk egy házbirtokos ferfit 25-től 40 évesig,**

aki egy új fuvarozási vállalatot vezetni hajlandó, akinek 4 lóra való istállója és 3 kocsinak való színye van. Bővebb értesítést ad a **Néptakarékpenztár igazgatósága** Görög-egyház épületében. 3579

Telefon 23. sz. Cséplőszén eladás. Telefon 23. sz.

A n. é. gazdaközönség szíves figyelmébe ajánlom kitűnő jó minőségű

**cséplő-szememet,**

— valamint az építkezéshez szükséges anyagok, úgymint: mész, cement és kőpor, lehető legolcsóbban, nagyban és kicsinyben, házhoz szállítva kaphatók. A nagyérdemű közönség b. pártfogását kérve, vsyok tisztelettel:

özv. **Szűcs Lajosné** Vörösmarty-útc. 10. szám. 3588

**Keresek egy 3 szobás lakást**

mellék helyiségekkel, — különálló udvarral — a piac közelében **november 1-ére, Langermann vaskereskedő.** 3600

**Egy fiatal fűszeres-segéd**

azonnali belépésre kerestetik

**Simon Antal**

fűszer üzletében, Jókai-útc. 3588

**Eladó ház és szőlő.**

Néhai időben Monus László tulajdonát képezte IV. tized, Varjú és a Kistalpai útc. sarak 191 ik számú ház; továbbá Maria-hugyben, Nagy Mihály szomszédságában levő **1 hold és 1200 négyszögöl jó bortermő gyümölcsös ház eladó**; értekezni lehet az örökösökkel X. tized, Csongrádi út 175. szám alatt. 3597

**3 lóerejű benzintmotor**

teljesen új, rendkívül szolid szerkezet, vilámsan gyújtással **jutányosan eladó.** Megtekinthető az Alutani Gyermekmenhely gondnokágánál, Kecskemét. 3607

**Gépirónó alkalmazást kap**

**Schiffer Adolf** fiát cégnél,

a posta mellett. — Aki a német nyelvet bírja és a könyvelésben is járatos, előnyben részesül. — Irásbeli ajánlatok biztosítási igényekkel, fenti céghez intézendők. 3608

**Azonnalra**

kiadó üzlethelyiség lakással,

mely iparos-műhelynek igen alkalmas, Cseh Károly fűszerkereskedőnél, IV. tized, Balfly és Galamb útc. sarak.

**Eladó ház.**

VII. tized, Mezei- és Csóka úti sarakhoz, **minden elfogadható áron azonnal eladó**; értekezni lehet Daranyi Ferenc serfőzészata kezelővel. 3604

**Kiadó lakás.**

A Görög Egyház épületében **két szobás garzon lakas azonnal kiadó**; értekezhetni **Dragolyovich László** gondnoknál. 3609

**Palyazati hirdetésny.**

Az izraelita templom tornyának ideiglenes befűdési munkálataira pályázat hirdettetik.

Felhivatnak azon ácsok, kik ezen munkát elnyerni óhajjak, hogy ajánlataikat az Izs hitközség jegyző hivatalában 8 alatt adják be. Ugyanott bővebb felvilágosítás nyerhető.

**Eladó ház Kisteleken.**

Kisteleken a Vasút útcában, a legforgalmasabb helyen egy ház 400 négyszögöl telekkel eladó; értekezni lehet ugyanott **Kucsra Pál** tulajdonossal. 3591

**Egy kenyér kiszolgáló leány**

az üzletbe és egy

**fűszerkereskedő-segéd**

azonnal felvétetik **Gonda Izidor**

üzletében, Rákóczi út.

**Két szoba,**

konyha, istálló, pince és egyéb mellék-helyiségek, — esetleg a szobák bútorozva is — **kiadók** VI. tized, Csongrádi-útc. 18-ik (új 20.) szám alatt 3499

**Olcsópénz kölcsönök**

**4½ kamat alapon folyósítottak,** — nagy kamatú adósságok kicseréltek, díjtalan felvilágosítással szolgál **PAPP ZSIGMOND** I. tized, Dob utca 212 ik szám. Ross J. úr fűszerüzlete közelében